



2022年11月

星期二 农历壬寅年十月十五

兴安日报社出版 国内统一连续出版物号:

总第 12247 期

CN 15-0010



今日4版

习近平同马达加斯加总统拉乔利纳 就中马建交 50 周年互致贺电

新华社北京 11 月 6 日电 11 月 6日,国家主席习近平同马达加斯加 总统拉乔利纳互致贺电,庆祝两国

习近平指出,建交50年来,无 论国际风云如何变幻,中马关系始 终健康稳定发展。近年来,两国建

立全面合作伙伴关系,政治互信日 益巩固,各领域交流合作卓有成 效。我高度重视中马关系发展,愿 同拉乔利纳总统一道努力,以两国 建交 50 周年为契机,不断提升中 马友好合作水平,造福两国和两国

拉乔利纳表示,建交半个世纪 以来,马中各领域友好合作深入发 展,取得丰硕成果。真诚友好、相互 中全面合作伙伴关系的显著特点。 马方愿同中方共同努力,致力于构 建更加紧密的马中命运共同体。

学习宣传贯彻党的二十大精神

用民生"温度"增加幸福"热度"

-科右前旗打造宜居环境提升民生福祉

□记者 李烨琳 萨其茹拉

路宽了、灯亮了、环境美了……走 进科右前旗,绿色、宜居的城乡展现在

近年来,前旗立足高起点规划、高 标准配套、高品质建设、高水平管理, 打造城乡新亮点,塑造城乡新形象,不 断提升城乡品质,推动城市建设提标 改造,让人民群众共享幸福美好生活。

触手可及的幸福

前旗阿力得尔苏木海力森嘎查百 年古榆旅游度假村的夜晚,繁星闪亮、 灯火通明。村里新添了10户家庭式 民宿,一些来自北京、长春、齐齐哈尔 等地的旅游车辆停放在民宿前。"十-期间,游客涌进小村,民宿一房难求。

路网通达,不仅改变了农牧民的生 活,还让非农收入节节攀升。据了解, 前旗新址沿 G302、G207 两条道路,有 餐饮企业和民宿300余家,农牧民户 均收入8万余元。去年全旗旅游收入 8.57 亿元,今年有望突破10亿元。交 通的便捷为棚蔬产业、特色种养殖业、 旅游产业的发展增添了动力,平安村 番茄、巴达仍贵大米、乌兰毛都草原羊 等成了前旗特色产品销售招牌,全旗 农牧民人均可支配收入已从2013年 的 5745 元增长到 2020 年的 14315 元,

人均可支配收入10年间增长近3倍。

数据显示,2012年,前旗公路总 里程 2775 公里,139 个建制村通硬化 路。到 2022年,全旗公路总里程 3406 公里,229个嘎查村(社区)全部通硬化 路。有了"纵贯南北,横联东西"的交 通路网,沿线各地依托资源优势,布局 特色产业,"看得见山,望得见水,记得 住乡愁"的村落紧密联结,农耕之美、 田园之美、自然之美和传统之美吸引

告福干民的建设

近年来,前旗在统筹乡村基础设施 和公共服务布局、建设宜居宜业和美 乡村上下足了功夫。

环境蝶变处处新,幸福家园更宜 居。前旗以"绿色"为底色,以建成 国家生态园林城市、农业绿色发展先 行区和转型发展核心区为目标,把园 林绿化工程建设作为提升城市文化 品位、改善城市生态环境的重要举 措,对城区道路、河岸、公园等地进行 特色打造,提升城市品质,让美景无

在前旗梅园路、归流河生态公园 植物园等地,金色的树叶随风飘落,成 为秋日里的亮丽风景。家住兴科三期 的居民那日苏有每天早起室外锻炼身

体的习惯,他说:"要想有个好身体,不 仅要坚持锻炼,还得有个好环境才行。 城市里的绿化多了,空气自然就好了, 心情美了,身体也越来越棒了。"

近年来,前旗全力推进全国文明城 市创建常态化,不断提升园林绿化标 准化、精细化管理水平,全旗城区绿地 总面积达到 543.5 公顷,绿化覆盖率达 41.73%,人均绿地面积 115.63 平方米, 公园总面积 115.16 公顷,人均公园绿 地面积达 24.5 平方米。

眼见为实的蜕变

11 月的前旗,14 个苏木乡镇 228 个嘎查村处处释放着农村人居环境整 治带来的"红利",上演着生态净起来 绿起来、亮起来、美起来的美丽乡村 (下转第四版)

深刻领悟"两个确立"的决定性意义

·二论深入学习宣传贯彻党的二十大精神

□内蒙古日报评论员

一切伟大成就都是团结奋斗的结 果,一切伟大事业都需要坚强核心的

新时代新征程上把中国特色社 会主义事业推向前行,最紧要的是深 刻领悟"两个确立"的决定性意义, 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、 做到"两个维护",自觉在思想上政治 上行动上同以习近平同志为核心的 党中央保持高度一致。这个重要要 求,是总结新时代十年波澜壮阔历程 得出的重大政治论断,也是我们贯彻 落实党的二十大精神、走好民族复兴 之路和新的赶考之路的重要政治保

过去五年和新时代以来的十年, 在党和国家发展进程中极不寻常、极 不平凡。面对严峻复杂的国际形势和 接踵而至的巨大风险挑战,以习近平 同志为核心的党中央审时度势、果敢 抉择,锐意进取、攻坚克难,团结带领 全党全军全国各族人民撸起袖子加油 干、风雨无阻向前行,攻克了一个个看 似不可攻克的难关险阻,创造了一个 个令人刮目相看的人间奇迹,推动我 国迈上全面建设社会主义现代化国家

新征程。新时代十年的历史性成就和 历史性变革,是习近平总书记带领我 们拼出来、干出来、奋斗出来的,是习 近平新时代中国特色社会主义思想指

内蒙古十年来取得的显著成绩、发 生的巨大变化,也是新时代十年伟大 变革的生动写照。党的十八大以来, 习近平总书记始终深情牵挂内蒙古各 族人民,先后2次到内蒙古考察,连续 5年参加十三届全国人大内蒙古代表 团审议,叮嘱我们积极探索以生态优 先、绿色发展为导向的高质量发展新 路子,赋予内蒙古"两个屏障""两个

基地""一个桥头堡"的战略定位,为 新时代内蒙古发展指明了前进方向、 提供了根本遵循、注入了强大动力。 十年来,全区上下牢记总书记嘱托,守 望相助、感恩奋进,推动各项事业取得 历史性成就,保持了经济发展、民族团 结、社会稳定、边疆安宁的良好局面 非凡十年深刻启示我们:"两个确立' 已经成为全党全军全国各族人民的高 度共识和共同意志,已经写在了新时 代的伟大征程上、写在了全党全军全 国各族人民心坎上,是我们党应对一 切不确定性的最大确定性、最大底气、 (下转第四版)

兴安盟清洁能源占比 首次超化石能源

今年前三季度,兴安盟29家清洁能 源发电企业累计发电 38.72 亿千瓦时,累 计发电占全盟规上发电量比重 50.6%,清 洁能源占比首次超过化石能源。图为兴 安盟艾郎风电科技发展有限公司的生产 车间里,工人们井然有序地忙碌着

记者 毕力格 摄



"托"出生机"管"出效益

兴安盟供销社多措并举推进土地托管服务

□丁雨晴

在扎赉特旗国有吉日根林场,被金 色浸染的玉米地里,人来车往,一派繁忙 景象,处处透露出丰收的喜悦。

三春不如一秋忙,本是农户最忙碌 的季节,但刘畅却忙里"偷"了闲。"我 家有二百多亩地,往年秋收,日夜不分的 干一时半会儿也收不完,如今把土地托 管给索伦供销社,有了'田保姆',几乎 不用操心了!"望着田间秋收的场面,刘 畅脸上露出了笑容。

今年是刘畅进行土地托管的第三个 年头,看着年年丰收的田地和鼓起的钱 包,刘畅对土地托管越来越信任,越干越 放心。

"自己种地不仅累,赶上自然灾害还 可能血本无归。现在供销社每年以固定 的价格与我们合作,从播种、管理到收割 都不用自己动手,还能有保障,放在以 前,真是想都不敢想!"刘畅感慨道。

这样的好处得益于农业社会化服 务,不少像刘畅这样的农户都安心地当 起了"甩手掌柜"。近年来,兴安盟供销 社围绕构建现代为农服务体系,整合系 统内项目资金,以农业综合开发项目为 依托,积极开展土地托管服务,大力发展 土地托管、代耕代种等农业社会化服务,

为农民和各类新型经营主体提供帮助, 推动农业适度规模经营。

土地托管服务,"托"出了生机,"管" 出了效益。据盟供销社副主任顾玉莹 介绍,今年,索伦供销社帮助农户托管土 地共计6000多亩,托管后每亩地收成在 1000 斤左右。土地托管的高收益、低风 险解决了小农户种不了、种不好、卖粮难

"对于农户托管的土地,供销社采用 保护性耕作,利用大型农机统一作业,效 率大大提升,为农户们增加了产量,降低 了成本。" 索伦供销社主任刘卫才说。

开展土地托管不强求于一种模式, 不搞一刀切。要充分结合农业生产条件、 作物种类和农户需求等情况,因地制宜 采用合适的托管方式。今年,供销社创 办的金米粒水稻种植合作社全托管水稻 田 1300 余亩,收成 140 万斤。除了全托 管土地外,金米粒水稻种植合作社还为 农户们提供了保姆式服务、菜单式服务、 代耕代种、以销定产等多种方式的服务, 今年共进行了3000多亩地的翻耕、播 种、飞防等机械化作业。此外,凭借着专 业化的生产加工技术,金米粒水稻种植 合作社为科右前旗 12 家合作社进行代 加工,实现了从育苗、播种到包装、销售 的"一条龙"服务。 (下转第四版)

瞄准全域旅游打造"全景突泉"

目前,位于宝石田园综合体的历 史博物馆正在紧张布馆,以辽金文化 为主题的民宿已初露雏形,东杜尔基 镇的巨幅稻画已变成粮仓里满满的

今年,突泉县紧紧围绕"兴安岭 上兴安盟"域牌主体形象塑造提升 工作,深入挖掘乡村旅游潜能,科学 谋划实施明星田园综合体、宝石田园 综合体、南湖湿地、额木特河休闲观 光带等项目,着力构建以休闲采摘为 基础、度假品味为主导、冰雪体验为 特色、研学科考为延伸的旅游产业体 系,切实把县域旅游优势资源转化为 收入资源、财富资源。

今年国庆假期,突泉县宝石旅游 风景区成了兴安人出游的目的地。 "这里真不错呀,风景美,娱乐项目也 多,孩子玩得尽兴,大人也身心舒畅。 昨天我们还在'宝石湾露营地'租了 个房车,体验了一下景区的夜生活。 夜晚,和朋友们坐在星空下,吹着晚 风,聊聊天,真是太惬意了。"来自乌 兰浩特市的游客吕迎春高兴地说。

今年年初,突泉县依托宝石镇 "一山一水两湖三址"良好的人文自 然资源,投资 2.6 亿元建设旅游风景 区。在这里,宝石湾、奇袭漂流、坝下 丛林、春州古城等四景区二十八景点 交相辉映,吸引了众多游客。

"项目建成后,将按照建设运营 一体化模式,构建'企业+乡镇+村

集体 + 农户'四方利益联结机制,力 争实现经济效益、生态效益、社会效 益最大化。建成后预计年接待游客 能力达到25.45万人次,可实现直接 收入 1666 万元。" 宝石镇党委书记王

宝石田园综合体项目建设是突 泉县推进全域旅游的缩影之一。在 各旅游项目建设过程中,突泉县坚持 规划引领先行,精心编制《突泉县全 域旅游规划》,确保景区景点高标准 打造、高质量建设。

感受田园生活,体验田园风光, 欣赏田园景观。突泉县东杜尔基镇 引明星湖水入村,打造千亩"稻蟹共 生"农业观光基地,推动了乡村旅游 发展,实现"景在田中建,人在画中

让乡村"兴"起来,让旅游"火" 起来,增加当地百姓收入,让更多农 民分享乡村旅游发展的红利。今年, 突泉县东杜尔基镇抢抓机遇,投入资 金 150 万元用于明星村 126 户、271 亩庭院有机水稻发展,依托明星水库 资源,建立起"引湖进村,引水进园" 明星庭院水系,以地表引入水灌溉稻 米,提高生产质量。

"节假日期间都会有游客到我这 里坐坐,聊一聊工作生活中的趣事, 有时还会下水抓稻田鱼,都玩得特别 开心。"东杜尔基镇明星村村民丛万 文说。丛万文今年利用自家庭院的 空地种植有机水稻,并在稻田里投放 (下转第四版)

兴安盟农垦事业发展中心完成 12540 吨平价煤发放工作

本报讯(金朋)兴安盟农垦事业 发展中心把职工群众冬季取暖用煤 保障供应工作作为当前重要的民生 工程,安排专人卦鄂尔多斯市煤炭企 业对接平价煤事宜,目前已完成了全 系统 12540 吨的平价煤发放工作,受 益职工群众6500多户。

"要做好平价煤订购、运输、发放 等工作,及时把平价煤发放到有需要 的职工群众家中,解决他们的燃'煤' 之急。" 兴安盟农垦事业发展中心党 委书记、主任纪青录表示,为确保有需 垦各农牧场于8月中旬开始统计职工 群众用煤需求,并通过"微信矩阵"、人 户宣传的方式向大家宣传"平价煤 政策,做到"不漏一户,不落一人"。

当平价煤运抵后,各农牧场按照 中心统筹安排、党委牵头、科室配合 连队主抓的方式第一时间进行平价 煤发放。此外,对于没有交通工具的 职工群众,各连队统一协调拉运,确 保把煤炭送到职工群众家中。"煤-直在涨价,真把我们愁坏了。感谢党 感谢上级领导和场党委,给我们提供 平价煤,让我们的家里暖烘烘、心里 职工孙国林感激地说。

推动"两个打造"弘扬中华优秀传统文化

于成林:匠心独具塑"穹庐"

□记者 张强

于成林在科右前旗出生长大,接 触蒙古包已经20多年,作为蒙古包 营造技艺旗级非物质文化遗产传承 人,他见证了蒙古包制作技艺的改 变。"这些年我最大的感触,就是我 们的蒙古包越来越温暖、越来越宽 敞、越来越漂亮了!"于成林说道。

作为草原的孩子,于成林从小就 耳濡目染地受到制作蒙古包技艺的 熏陶。"印象最深刻的就是大爷和爸 爸做的勒勒车,纯手工制作却能严丝 合缝。"于成林说,凭着对家乡、对民 族记忆的热爱,加之亲戚朋友的大力 支持,外出打工10多年后返乡创业。 2019年3月,寓意经典、传承之意的 图沃吉传统手工艺品制作有限公司 应运而生。

一直以来,于成林不断对传统蒙 古包进行改造,除了对古老手艺的延 续,还有作为非遗传承人的有益探索。

近年来,新型蒙古包越来越时 尚,越来越实用:室内空间大,开阔敞 亮,卫生素雅;包顶有采光罩,轻巧方 便,通风透气;壁板设有自由式百叶 窗通风,家电及壁灯插座等装设;地 面排放优良的保温铺板和地毯。"不 仅实用,外观装饰也越来越精美。蓝 色的门饰图案、金色的宝尖、红色 的窗框……每一座蒙古包都独一无 二。"于成林介绍道。

虽然注重创新,但老祖宗的手艺

可不能有半点马虎。从选料、精截、 砂光,再到组装、打磨等十多道工序, 于成林始终坚持亲自上手、全程参 与。"虽然现在机械技术已然成熟, 但是有心意的作品才有生命。"他坚 定地说。基于此,于成林还亲自将组 装蒙古包的机械零部件做成标准件, 就算隔了三五年,也可以做到随时取 用随时安装。

随着科右前旗旅游业逐渐升温, 于成林家的蒙古包日渐走俏,从金马 鞍景区到乌兰毛都大草原沿线,几乎 无处不在。"今年第九届内蒙古自治 区乌兰牧骑艺术节暨 2022• 兴安盟 那达慕期间,会场直径10米以上的 蒙古包基本都是我们家生产的。"于 成林骄傲地说。

"目前,我们蒙古包远销呼和浩 特、大庆、松原等地,而海南、南京直 径 25 米蒙古包的大订单已基本敲 定。"于成林边试装产品边说。

三年多来,他的公司不断发展壮 大,于成林对于家乡的热爱也愈加深 沉。他先后招用30余名困难员工, 人均年均增收3000余元。疫情初发, 他第一时间组织员工加班为防疫人 员送上帐篷等物资,用情助力疫情防 控工作。目前,他还在努力推动工厂 研学基地共建,意图让蒙古包营造技 艺真正在更多孩子心中扎根。

几年间,于成林多次在蒙古族手 工艺品大赛和创新创业大赛中获得 (下转第四版)

责任编辑: 田野 初审: 孙崇正 复审: 武颖杰 电话: 8877108 校对: 宋丽艳 电脑制作: 于雪艳